

# 衡阳:产教融合服务地方经济发展

本报记者 谢扬烁 通讯员 廖斌

12月3日,衡阳市职业中等专业学校的学生走进衡阳市工业园区,开始了这个学年的实习。

以往,该校学生实习都是在学校内的实训室进行,这几年,衡阳市职业教育系统通过产教融合,把学生送到当地部分企业实习,既有效解决了学生的就业问题,也密切了职业教育与企业的联系。这是衡阳市不断创新职业教育服务地方经济发展新模式的生动注脚。

职业教育该如何服务地方经济?近年来衡阳市涌现了一大批优秀的校企合作案例,衡阳市农工贸职业学校先后开设了“鸿准班”“南岳电控班”等。但要促进地方经济向纵深发展,还要根据当地经济条件,提供企业所需的优质

人才。

衡东土菜已经成为衡东县的名片之一,但市场上的衡东土菜厨师并不多。2018年,衡东县职业中专开设了衡东土菜厨师专业,如今,该专业的首届学生已经进入饭店实习。“不少学生在实习期找到工作了,大多都是衡东县、衡阳市内的餐饮企业来挖的人。”学校校长睦耀文告诉记者,该专业在社会上的反响好,厨师一度出现了供不应求的现象。

服装设计专业是衡阳市职业中等专业学校的王牌专业。每年在全国、省级大赛中均获得不错的名次。职业教育基地将之前的9所职业学校整合成5所,并停办一些弱势专业,开办了一批

对接长沙22条产业链的相关专业,如建立起现代服务类学区,对接长沙经济龙头产业之一的服务业;信息技术类学区、电子工业类学区、加工制造类学区等对接长沙六大产业集群中的电子信息、工程机械业、新能源汽车及零部件业等。

“衡阳职业教育的一大特色便是服务地方经济发展,企业要什么人才,我们便培养什么人才。其中,我们也要求学校在硬件建设和师资力量两方面不断改革创新,完善教育体系。”衡阳市职成科科长肖仲斌说,2019年,衡阳市中职院校代表团在湖南省职业院校学生技能大赛共获奖143个,其中一等奖25个,获奖率为93.5%,数量居全省前列。

## 浏阳:撑起师生心理健康保护伞

本报讯(通讯员 潘志强)“我自愿加入浏阳市未成年人心理健康辅导中心教师团队,并志愿为未成年人心理健康成长事业服务。”12月15日,随着宣誓声响起,浏阳市未成年人心理健康辅导中心教师团队宣告正式成立。

“这不仅是加强青少年心理健康教育,对推动未成年人思想道德建设都有很好的作用。”来自浏阳市三中的王运珍是团队中的资深心理咨询师,作为国家二级心理咨询师,她已有近20年心理咨询服务经历。当得知要组建这样一个团队后,她第一时间递交了申请表。与王运珍一样,浏阳市还有60余名心理教师申请加入团队。通过对申报者所学专业、工作经验、任教情况等进行了综合考量后,最终有26名心理教师受聘为第一批团队成员,一年一聘用。他们中有国家二级心理咨询师16人,团队成员从事心理咨询服务时间平均达8年以上。

“今年7月,浏阳市教育局成立‘教师心理健康服务援助团’,由19位来自教育、卫健等部门的心理学专业人士组成,主要为教师进行心理干预,开展教师角色平衡、情绪管理、职业倦怠等方面问题的研究解决。这两支团队相辅相成、互相支撑,激活团队效应,将有效提升对全市师生的心理健康服务水平。”浏阳市教育局党委委员、副局长苏启平说。

## 凤凰:近万名师生共享优质课堂

本报讯(通讯员 吴玉辉 吴玮龙志先)为加强学校内涵建设,推动全县思政课教学工作再上新台阶,12月18日上午,凤凰县教育和体育局在凤凰县芙蓉学校组织举办2020年“立德树人,守好思政教育责任田”主题网络直播示范课活动。

来自凤凰县芙蓉学校教师田勇带来了一年级《新年的礼物》示范课,以观看抗疫视频、师生问答等方式,充分调动学生学习积极性,激发学生爱国情感;凤凰县第一中学教师吴仕梅带来了七年级《活出生命的精彩》示范课,通过课前小游戏、观看励志视频、爱心邮件大放送、辩论赛等方式,引导学生思考“如何让生命充盈?怎样消除人与人之间的冷漠?怎样活出精彩的人生?”并得出“远离贫乏,让生命充盈,拒绝冷漠,相互关切,在平凡中创造伟大”的“答案”。

两堂示范课通过网络联校的方式,进行了网络直播,全县各中小学校一年级和七年级相关科任教师、学生近1万人在教室聆听了示范课。该县教体局电教仪器站负责人表示,全县将通过教育信息化2.0“互联网+教育+教研”模式,持续推进优质教育资源全覆盖,打通城乡之间、校际之间优质资源互通共享,确保每一个农村孩子都享有和城里孩子一样的优质教育。

## 石门初中实验教学成绩居全省第一

本报讯(通讯员 章业彦 杨刚)12月16日,石门县代表常德市接受全省初中实验教学质量抽查,总成绩居全省第一名,受到省教育厅表彰。

据悉,今年10月至11月,省教育厅生产装备处组织专家对全省8个县(市、区)初中实验教学质量进行了抽查,分教师实验、学生实验、学校仪器配备与实验开出三大内容进行现场测试考查,以百分制计分。常德市石门县、娄底市冷水江市、郴州市汝城县、衡阳市常宁县4个单位获得全省通报表彰。石门县以总成绩96.7分位居榜首,其中除学生实验考查优秀率95%(居全省第一名)外,其它考查项目的合格率和优秀率均达100%。

石门县教育局负责人介绍,该县近三年投入资金400余万元充实中小学校(园)仪器装备和完成完小以上学校的教育装备平台信息化建设,通过送教下乡、实验竞赛、理化生教师能力培训等形式强化队伍素质,通过“一师一优课,一课一名师”等赛课晒课活动提升教师实验教学水平,将实验教学、学生实验操作和核心素养与学校和校长绩效考核挂钩,多举措助推实验教学常态化开展,实验教学课堂高质有效。

## 华容:400名幼教人集中“充电”

本报讯(通讯员 蔡湾)12月19日,华容县举行幼儿园园长、骨干教师培训班,400名公民办幼儿园园长、骨干教师集中“充电”。

培训班上,株洲市芦淞教育幼稚园园长肖瑛、业务副园长唐艺琦和华容县机关幼儿园园长王玲进行了讲座和教学示范。专家们分别从区域活动环境创设、大型主题建构游戏的实施与指导以及游戏活动的组织等方面向参培者“传经送宝”。

华容县教体局副局长蔡亚利向参培学员分析了当前学前教育良好的发展形势,鼓励全县幼教人面对新形势和新挑战,抓住机遇,乘势而上,扎实培训,切实提升自身素质,努力成为推动全县学前教育发展的中坚力量。

## 小爱心 大情怀



12月18日,“温暖湘里娃”活动在湘乡市月山镇先锋学校举行。为了让孩子们度过一个温暖的冬天,湘乡市教师进修学校联合壹基金,为月山镇的40名6岁至12岁的孩子送上温暖包,并向7名贫困学子每人捐助400元助学金。小小爱心,大大情怀,收到温暖包的孩子脸上洋溢着幸福的笑容。

周云 李小龙 摄影报道

## 新邵:推进学校德育工作

本报讯(通讯员 刘纪新)“今年德育主题是什么?低年级道德与法治课教学开展得怎么样?培育社会主义核心价值观开展了哪些活动……”12月17日,新邵县教育局教育股股长袁仕森在检查学校德育工作时与学校负责人交流着。

为扎实推进新邵教育系统未成年人思想道德建设工作,促进未成

年人思想道德建设工作科学化、制度化、规范化,积极培育和践行社会主义核心价值观,新邵县教育局对全县中小学进行德育工作检查。

检查组人员根据各自的分工,对照标准,进行详细检查。通过听汇报、看资料、实地查看等形式,对学校的德育队伍、课程开设、家校共育、心理健康教育、劳动教育等多个方面进行了检查。

## 汝城:教育结对助推发展

本报讯(通讯员 黄义亮 李佩)近日,长沙市芙蓉区教育局局长徐青春、副局长杨红带领相关科室负责人和芙蓉区东郡小学校长陈智贤及相关师生来到汝城县文明瑶族乡第一片红军小学,开展了“传承红色基因·争做时代新人”主题教育和交流活动。活动中,汝城县教育局向芙蓉区教育局授了锦旗,希望进一步促进两地教育工作和结对帮扶工

作的开展,助推两地教育发展。

为进一步实现“资源共享,共同提高”,东郡小学基于学校郡美课程体系,结合第一片红军小学校情和教学需求,安排四位青年骨干教师为第一片红军小学执教了郡美特色课程研讨课。四堂优质研讨课,为该校师生带来了新知识、新理念、新方法,有效拓宽了师生们的视野,促进了教师们的专业成长。